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Adevăr şi minciună
Dela începutul lumii a fost o lup

tă necurmată între adevăr şi min
ciună, între bine şi şi rău, între 
dreptate şi nedreptate, între lumi
nă şi întunerec.

In vremurile de linişte ciocnirea 
este mai domoală, oamenii fiind 
destul de cuminţi pentru a deo
sebi pe un mincinos de un om 
cinstit, pe un lup îmbrăcat în piele 
de oaie, de un luptător neînfricat 
pentru adevăr.

In vremurile de mari prefaceri, 
de după războaie, ciocnirea este 
cumplită: lipsurile de tot felul, ne
putinţa de a găsi o cale dreaptă, 
când toate se clatină, dau un bun 
prilej pescuitorilor în tulbure, de 
a se sbate amarnic pentru a ajun
ge la un singur scop: repedea că
pătuire, pe seama altora şi cu cât 
mai puţină muncă şi pricepere.

Toată omenirea trăeşte azi ace
ste zile grele, de găsire a celei 
mai bune căi de îndreptare.

C a în totate împrejurările grele 
este nevoie, însă, de spirite lumi
nate şi cinstite, în fiecare loc de 
conducere şi răspundere, întocmai 
cum atunci când este vorba de o 
întrecere sau de o urcare pe un 
munte înalt şi cu multe poteci as
cunse, cei înţelepţi aleg caii cei 
mai buni, probaţi dinainte, sau pe 
voinicul cel mai iscusit, bun cunos
cător al întortochiatelor potecuţe 
din desiş.

Firea noastră ne ajută la acea
sta. Ţăranul ştie să cântărească 
foarte bine pe om, nu după vorbe, 
ci după fapte. El ştie, cu judecata 
lui sănănătoasă, să pătrundă până 
în sufletul omului, venit să-l ispi
tească şi să-l fericească.

De aceea în lupta care se dă 
între adevăr şi miuciună, sub ochii 
noştri, nu ne îndoim, că până la 
urmă, biruinţa va fi tot a adevăru
lui, care nu poate muri niciodată, 
oridecâteori va fi răstignit. El va 
ieşi din orice încercare tot mai lu
minos, ca aurul la căldura dogo
ritoare a focului.

IO N  BERC1U

5* Primirea trapelor remâae ia Capitali
Serbările organizate în [ară ca prilejul comemorării zi

lei de 23 August 1944, au fost împreunate cu intrarea triumfătoare 
în Capitală, a trupelor româneşti, reîntoarse victorioase de pe fron
tul de foc.

întreagă suflarea românească a Capitalei a făcut, cu această 
ocazie, o călduroasă manifestaţie pentru M. S. Regele, Armata cea 
bravă şi Mari A l a[i•

Pe întregul parcurs, cei peste 800 mii cetăţeni ai Capitalei, pre
zenţi la primirea ostaşilor, au acoperit cu aplauze însufleţite, şi 
cu flori, bravele divizii româneşti, cari au înscris pe steagurile lor 
strălucite fapte de vitejie, vrednice de renumele românesc.

Martorii oculari spun cd a fost una dintre cele mai de neui
tat părăzi militare, în dunul căreia sa resimtiU din plin, iubirea 
poporului şi a armafei fată de Suveranul nostru, purtător al biruin
ţelor din trecut şi chezăşia celor din viitor.

Să ne trăiască Regele şi Armata, în glorie, pace şi onor!
„Foaia Poporului“

Din pilde’e a ltora...

Cehoslovacia: ţara fir i primari pi prefecţi
— Negoţ cinstit: o rochie cu 4000 lei şi o pereche de pantofi din piele 
cu 6000lei.— Prin solidaritatea naţională, cehii se descotorocesc de străini —

Un ziarist bucureştean, care a vi
zitat nu de mult Cehoslovacia şi mai 
ales oraşul Pro ga, scrie în ziarul 
„Jurnalul de dimineaţa“, din Bucu
reşti, un reportaj, cuprinzător de in
teresante impresii privind pildele mult 
grăitoare din ţara vecină şi prietenă 
dela miază noapte.

Iată ce scrie în reportajul său zi
aristul român, care a vizitat Ceho
slovacia :

Nu e colt de stradă în Praga unde 
să nu fie urme de baricade (stăvilare) 
iar pietrele de baraj arată locurile pe 
unde n au putut trece tancurile nem
ţeşti. Şi nu e stradă, fără o cruce pe 
asfalt, unde să nu fie o placă adu
cătoare aminte a celor căzuţi aici în 
lupte. La fiecare placă, în tot oraşul, 
sunt mereu buchetele cu flori proas
pete, iar pretutindeni vezi femei plân
gă ndu*şi pe cineva drag.

„Oraşul de aur“ , Praga şi-a dove
dit dârzenia şi eroismul.

Negoţ cinstit
Speculă —  bursă neagră nu există. 

Nu pentrucă sunt interzise de legi, ci

Amânarea alegerilor din Bulgaria
După cum se ştie guvernul Bulgariei 
a făcut întinse pregătiri pentru a-şi 
tine alegerile generale în ziua de 
Duminică 26 August 1945. Cum la 
aceste alegeri nu erau îngăduite a 
lua partea (aş depune candidaturile) 
toate partidele politice, Statele Unite 
şi Marea Britanie au trimis o notă

de protect şi au declarat că ele nu 
vor recunoaşte astfel de alegeri şi 
ca atare Bulgaria nu va putea lua 
parte la conferinţa de pace. Ca urmare 
a acestui protest, guvernul Bulgar a 
hotărât amânarea pe o altă dată a 
alegerilor.

pentrucă există o solidaritate naţională. 
O solidaritate care nu permite să se 
facă negoţ cu lipsa şi cu nevoile. 
Disciplina naţională e o realitate ; 
mâncarea e putină, se serveşte cu 
cartelă, dar capeţi tot ce ai dreptul, 
fără aşteptare, fără coadă.

Cozi sunt numai Ia librării şi ci
nematografe.

Viaţă ieftină
Pentru românul care debarcă la 

Praga, totul i se pare nespus de ief
tin. 0  masă la restaurant costă ... 
300 le i! E drept, —  nu te prea sa
turi. Dar am avut norocul să mi se 
dea cartele pentru o lună iar eu nu 
am stat decât 15 zile, aşa că mi-am 
putut permite luxul unei porţii duble. 
In vitrine vezi carne minunată, me
zeluri, tot ce vrei. Totul pe cartele. 
Dealtminteri, în general, viata e ieftină. 
In vitrine poţi vedea o rochie destul 
de drăguţă cu patru mii de lei, şi o 
pereche pantofi din piele, cu şase 
mii lei.

Oameni fără lucru nu exişi*.
Se lucrează peste tot, mult. Şomaj 

(oameni fără lucru) nu există. Dim
potrivă, e căutată mâna de lucru. 
Pretutindeni, se văd afişe cu oferte 
de serviciu. Cei ce se întorc din de
portare (mai sunt o jumătate milion 
cehi deportaţi în Germania), găsesc 
imediat de lucru. Legăturile comer
ciale cu România interesează în de
osebi.

Se lucrează mult în toate întreprin-
Continuare în  pag. 2-a

Ura de msă
Un decret al guvernului stabileşte 

grele pedepse pentru toţi cei ce dau 
dovezi de ură ţaţă de olte neamuri.

Este foarte adevărat, că acest îngro
zitor războiu, pe care l-am trecut cu 
voia Atotputernicului, a răvăşit gându
rile oamenilor şi i-a încâinoşat unii 
contra altora, în aşa măsură, încât 
ura şl-a găsit un bun sălaş în multe 
suflete, fie a celor despoiaţi de bunu
rile lor, fie a celor călăuziţi de pros
teasca idee a „neamului ales“.

Va trebui un timp bun pentru ca 
liniştea să sa aşeze din nou în lume 
şi mai ales în inimile oamenilor, lu
crul cel mai însemnat dintre toate a- 
tanci când « vorba de pacea dintre 
popoare.

Legile ţării noastre, în afară de u- 
nele din ultima vreme, nu prevăd ni- 
cio măsură de asuprire a străinilor, 
din simplul motiv că sunt străini. 
Sunt peste tot locul urme ale străi
nilor, care, de multe ori, au dus o via
ţă mult mai uşoară decât noi, reuşind 
să se ridice, în toate privinţele, mult mai 
sus decât noi. Au fost anumite părţi 
din viaţa noastră, în cea mai mare 
parte, în mâini străine, de exemplu 
comerţul.

Nu s’a tăcut nicio deosebire între 
cetăţenii români şi străini, la marile 
prefaceri sociale, cum a fost Unirea, 
când şi duşmanii noştri de veacuri 
s’au bucurat de aceleaşi binefaceri 
ale leg lor noastre.

Suntem un neam de omenie, un 
neam creştin până în adâncul sufle
tului nostrv, mila noastră revărsân- 

I da-se chiar asupra celor mai cumpliţi 
duşmani, ajunşi la strâmtoare. Nimic 
şi nimeni nu ne poate schimba.

Credem, cu tărie, că noua lege a 
guvernului nu se referă la naţiunea 
noastră, ci la cei care, sub diferite 
măşti, urmăresc acelaş gând păcătos: 
să reînvie ceeace a murit definitiv 
şi să producă tulburare pentru a pu
tea şi mai departe pescui, lucru, dea- 
~~menea, cu neprlinţă, de acum îna-

\ când omenirea întreagă şi-a sta
bilit legi precise şi când toate naţiu
nile, mari şi cu răspundere, ţin de 
datoria lor să stârpească orice ură de 
rasă, orice atacuri la libertatea omu
lui şi orice murdară socoteală, de a 
toarce, fără munca, de a folosi în 

viaţa naţională, minciuna ca armă 
principală şi abuzul, ca un instru
ment de vătămare a conştiinţei.

„Foaia Poporului*
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h «Finele Domnului
Primejdia bogăţiilor
In întreaga Scriptură a Legii nouă 

se vesteşte, pe multe pagini, primejdia 
bogăţiilor pământeşti, materiale.
£ In frunte cu însuşi Dumnul Isus, 
toată Scriptura Legii nouă arată pri
mejdia bogăţiilor din cauza felului cum 
le foloseşe omul ce le are. Căci ele nu 
ne sunt date să le ducem în lumea 
ceealaltâ, ci numai să ne folosim de 
ele.

Dar oamenii cei mai mulţi, cum se 
folosesc de ele? Unii sunt sgârciţi şi 
le adună numai de plăcerea lor, le 
ţin ascunse până ruginesc, ori le mă
nâncă molia, ori le tară tâlharii. Al
ţii le folosesc numai pentru ei, ca 
fiul cel rătăcit şi risipitor, şi le îm
prăştie, [fără \niciun folos pentru ei 
sau pentru alţii, cu amândouă ma
nile.
~ Lăcomia după avuţ i face ca unii 
să le adune pe orice cale, cu jaful 
sau înşelăciunea; unii nu-şi plătesc 
cum se cuvine muncitorii, slag’h, ori 
îi înşalâ; alţii fură din vistieria ţării; 
alţii răpesc averea străină prin jude 
câţi nedrepte. Cei mai mulţi oameni 
prea bogaţi se îneacă cu totul în gri
jile cele lumeşti cu care averile sunt 
împreunate, şi nu se mai gândesc Ia 
Dumnezeu şi la sufletul lor.

Bogaţilor, cari nu cunosc mila şi 
dragostea faţă de fraţii lor săraci, le 
scrie sf. ap. Iacob:

„ Veniţi acum bogaţilor, plângeţi şi 
vă tânguiţi de necazurile ce vor să 
vină asupra voastră. Bogăţiile voas
tre au putrezit şi hainele voastre le-a 
mâncat molia. Aurul şi argintul vos
tru a ruginit (căci nu l-oţi folosit pen
tru cjutorarea altora) şi rugina lor va 
fi mărturie împotriva voastră, şi va 
mânca trupurile voastre ca focul,.. Ia
tă plata lucrătorilor cari au secerat 
ţarinele voastre, pe care aţi oprit-o, 
strigă şi strigătelesecerătorilor în ure
chile Domnului Savaot au intrat.

»îmbuib atu-v’aţi pe pământ şi v’aţi 
desmierdat, htănitu-v’aţi inimile voa
stre ca în ziua junghierii“ (cum în- 
graşi animalele sortite tăierii, aş {

Poveţe pentru Naţiune

Educaţia politică a maselor
Viata noastră întro tară, într’un 

Stat, atârnă —  cum vedem —• de bu
na şi dreapta funcţionare a aparatu- 
tutui de Stat în îndeplinirea celor trei 
puteri fundamentale ale lui: cea le
gislativă, cea executivă-administrati
vă şi cea judiciară. In tara în care 
sunt legi bune şi drepte în care admi
nistraţia îşi îndeplineşte cu sfinţenie 
datoria de a aplicg în spiritul lor le
gile şi în care dreptul şi dreptatea 
sunt asigurate prin forurile judiciare, 
lumea va trăi mulţumită şi fericită.

Dar în Statul modern, constitutio
nal, democratic, cu regim parlamen
tar toate acestea atârnă de masele 
mari, de popor.

In Statul absolutist sau în ce- 
dictatorial este o persoană, sau un 
grup restrâns, numit de capul Statului, 
dela care atârnă şi aducerea legilor 
şi aplicarea lor, şi facerea dreptăţii 
Responsabilii de binele sau răul din- 
tr'o astfel de tară, este numai Capul 
Statului, fie un monarh, fie un dicta, 
tor. Acolo poporul însuşi nu poate 
influenta cu nimic cele trei puteri ale 
Statului, decât prin revoluţii.

In Statul democratic de azi pute
rea supremă în Stat vine dela popor, 
dela toti cetăţenii, fiindcă ei, prin vo
tul lor Ia alegeri, numesc pe aceia 
cari fac legile, cari guve nează şi ad
ministrează, cari judecă. In State ab
solutiste şi dictatoriale nu se pune 
problema educaţiei politice a mase
lor, per.tru< ă poporul nu are niciun 
amestec în Stat. Pentruca masele mari,

poporul, să nu poată fi înşelat în ale 
geri de demagogi fără conştiinţă, ce
tăţenii trebue să cunoască toată al
cătuirea Statului, să cunoască legile 
mai însemnate, să poată aprecia un 
program politic cu care partidele se 
înfătişază la alegeri, să ştie ei însăşi 
ce vroesc, ce schimbări doresc în gu
vernare, legislaţie, administraţie sau 
justiţie, să-i oblige pe candidaţi să lu
creze după cum ei le dau mandatul* 
cu sancţiunea, în caz contrar, de a 
nu-i mai alege.

Cu un cuvânt, în Statul democra
tic cetăţenii trebuie să aibă o educa
ţie politică temeinică şi să se intere
seze de aproape cum îşi îndeplinesc 
delegaţii lor — parlamentarii — dato
riile ce Şi-au luat. Dreptul de vot îi 
obligă la această educaţie politică.

I. A.

MINUNAŢII

Cântece din bătrâni

v’aţi îngroşat şi voi pentru ziua ju
decăţii, iând veţi fi tăiaţi)“.

Iată primejdia cea mare a bogăţii
lor rău câştigate şi rău folosite! Ele 
sunt nenumărate, şi puţini oameni cu 
averi mari scapă de ele.

De aceea şi z ce Mântuitorul că 
mai uşor este să intre funia cea groa
să de corabie prin urechile acului, de
cât bogatul cel rău în împărăţia lui 
Dumnezeu.

Părintele Ion

Am  văzut mai eri un om 
Dând târcoale unui pom 
încărcat din plin cu rod,
Să umpli cu el un pod.
Poame mari, pe e de a< r,
— Can povestea cu bălaur.
Şi din cum câta spre pom, 
Rodai sap eca spre om, 
Ca'ntr’un vis frumos dm somn, 
Uşor pute A să ghiceşti,
Fericire und’ găseşti :
—  La omul, cum altul nu i, 
Mulţumit cu ce-i a lui.

P  Pai şei

Poşta Redacţiei
D. I. B., Alba-Iulia: înainte de a vă 

răspunde ultimei scrisori, primiţi mul
ţumirile noastre pentru colaborarea pe 
care —  în împrejurările de fată — o 
găsim preţioasă şi binevenită. Adresa 
ziarului despre care vă interesaţi este: 
Cheveland-Ohio, U. S. A. In ceea ce 
privesc celelalte adrese aşteptăm să 
ni se comunice şi nouă. De îndată 
ce vom fi în posesia lor vă vom sta 
la dispoziţie, cu toate informatiunile 
reclamate.

Spori ea insectelor de tot fulul e 
mare, dar poate, afară de microbi 
(pricinuitorii bolilor) nicio vietate nu 
e aşa de spornică cum e musca. 
In cinci luni şi jumătate dintr’o pe
reche de muşte, dacă din toate ouă
le cari le depun ele şi urmaşele lor, 
şi urmaşele urmaşelor ar ieşi muşte 
şi ar trăi toate, s ar ajunge la un nu
măr de 340 de trilioane. Un milion e 
o mie de mii. Dacă s ar aşeza a- 
cest răsad de muşte una lângă alta, 
în lungimea trupului, ar face un lanţ 
lung de trei miliarde (un miliard e 
o sută de milioane) 400 milioane de 
km. Norocul omului şi animalelor 
e că multe ouă sunt distruse înainte 
de a ieşi puii, iar partea cea mai ma
re din muşte sunt prinse şi mâncate 
de paseri. Altfel, ar fi prăpăd. Aşa 
cunoaştem asemenea cifre numai din 
socotelile făcute de oameni cari n’au 
alt lucru mai bun de făcut.

*

Toma Gheorghe lui Sofron: Până 
Ia 31 Dec. 1945 ne mai datoraţi cu 
Lei 1250,

Dr. Sever Bugariu, not. pubî: A- 
bonamentul Dvs. este plătit până la 
31 Dec. 1945.

Reuniunea Meseriaşilor A. Iu lia : 
Ambele abonamente pentru care s’au 
trimis banii sunt achitate până la 31 
Dec. 1945.

Ştefan Popovici, not. publ: Confir
măm primirea sumei de Lei 1000 
prin mandat poştal trimişi de Dvs. 
în Iunie 1945. Alte sume nu am pri
mit. Reclamaţi Ia of. poştal unde ati 
depus cealaltă mie lei. Până la 31 
Dec. 1945 ne mai datoraţi cu Lei 1500,

Protopop pens. Vasile Spân: Abo
namentul Dvs. este plătit până la 31 
Dec. 1945.

După ce ai cetit foaia, nu o arunca 
ci îmbie-o şi vecinului sau vreunui 
cunoscut, pentru a o citi; s’ar 
putea întâmpla să intre şi el In 
rândurile abonaţilor noştri.

O  fem e ie  d e  t r e a b ă
Văduva Ileana Ştirbeiului, numai 

după ce şi-a frecat bine tălpile cis- 
melor de împletitura de papură din 
pragul uşii şi după ce şi-a şters pra
ful şi sudorile drumului de pe faia-i 
încreţită de gânduri şi necazuri, a 
bătut sfioasă în uşa domnului Logo- 
fătu, Ia care o mânase o pricină, de 
care nu se ştia descotorosi. Avea lip
să de sfatul cuminte al unui om de 
bine, pe cere de astă dată l a bă
nuit să-l găsească în Logofătu, care 
o mai ajutase în două rânduri să ie
se din pricini.

Bătaia în tabla uşii a fost înceată, 
ca şi cum n’ar fi vrut să trezească

întreaga casă. Avea să se descarce 
de povara inimii, numai Iui Logofătu, 
în care se încredea şi pe care-1 cu
noştea de bărbat serios, bun şi înţe
legător.

Cum pe doamna domnului Logo
fătu o cunoştea numai din auzite, 
ar fi fi fost tare bucuroasă să nu dea 
fată cu dânsa. Se ferea s’o supere 
chiar în timpul mesei sau în ceasul 
de odihnă al amiezii.

Deşi nodurile degetelor îi erau nu
mai oase goale, bătaia a fost atât de 
uşoară, că cei din casă nu auzise 
nimica. Abea la a patra, a cincia în
cercare, fata de casă şi-a anunţat 
stăpâna:

— „O femeie vrea să vorbească cu 
Domnu’ “ ...
^Ileana Ştirbeiului n'avu vreme nici 

să se gândească, cum să înceapă 
vorba, când o voce aspră răstită, 
voce de femeie nervoasă, o luă la în
trebări ;

— C ineaşti? Ce vrei?... Domnul 
nu e acasă...

—  „Io, mă rog... io... să am ierta
re... am îndrăsnit,... io-s dintr’un sat,.., 
să am iertare,... cu domnu’ Logofătu,.. 
mă rog,... nu-i supărare,... viu mai 
târziu,... numai un sfat“ .

Şfn vremea asta de rugăciuni şi 
trăgăneli încurcate, femeia dela tară 
scoase din traistă patru ouă albe şi 
ademenitoare, pe cari întinzându-le 
doamnei, abea mai putu zice:

—  „Pentru sfatul ce-1 voiu cere 
domnului... Viu mai târziu să am ier
tare... doamnă“ !

Şi Ileana Ştirbeiului a dat să co
boare scările cu spatele înainte şi cu 
fata spre doamna Logofătu, care a- 
mufise par că, uitându-se la cele pa
tru ouă, ca la cine ştie ce comoară 
picată pe neaşteptate.

Când Ileana a călcat ultima treaptă, 
doamnei Logofătu i-a venit graiul.

— „Ba nu ! Vino ’napoi... Domnul 
e acasă, dar e puţin obosit. Pofteşte 
sus, ia loc şi aşteaptă!...

Mă duc să-l chem“...
Ileana, care nu prea înţelegea mul

te din prefăcătoriile oamenilor, s’a în
tors, a luat loc pe scaunul arătat şi 
aşteptând mulţumită, a putut auzi cu 
urechile ei pe doamna vorbind soţu
lui ei.

—  „Ce femeie de treabă! S ’o a- 
juti dragă! Patru ouă şi-acelea proas
pete ca rouă dimineţii, nu-i un lucru, 
o nimica, de toate zilele. Aşa femei 
de treabă, înţeleg şi eu Ioane .. Nu de 
ălea, . .i ne deschid uşile numai să 
ne vadă ce mâncăm, cum trăim şi 
ce avem în casă“ .

S’o ajuţi Ioane pe biata femeie! 
Că închipuieşte-ti dragă, patru ouă, 
ca rouă de proaspete. Nu*s fleacuri 
de toate zilele“ .

Petrea Dascălul
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Delà o săptămână ia alta
Institutul Bănăţean de Educaţie

Astra Bănăţeană, chemată să fie 
ndrumătojfe şi propovăduitoare a 
jun;i şi a culturii până în cele mai 
| itunecate cătune ale ţinutului nostru, 
dând rostul măreţ de a lucra şi în 

i iilor din toate puterile pentru ridi- 
area nivelului cultural al poporului 
mân, îmbrăţişează cu gând curat 
leierea Institului Bănăţean de Edu- 

I iie.
Din experienţele făcute în trecut 
Isfra Bănăţeană sa  convins, că ac- 
mea de ajutorare a elevilor trebue 

J âibâ un caracter permanent şi 
\to organizat. Cele câteva burse şi 
\juloare nu puteau rezolva problema 
i atunci s’a pas tot mai stăruitor 
hestiunea unui internat pentru elevii 

• jraci dela şcolile din Timişoara. 
Scopul acestui internat este de a 

fi griji, creşte şi educa pe copii, bâeţi 
i fele din întregul Banat, cari ur- 
mză cursurile secundare şi univer- 
rfare din Timişoara, 
încă dela înfiinţarea sa Asfra Ba* 
lalecma şi-a impus, ca unul din pune

rile de activitate, promovarea, cu 
irice mijloace şi pe orice cale a şcolii 
măneşti din Banat.
Această acţiune este cu atât mai 

rebuincioasă cu cât ajutorarea ele
nilor dela sate cari veneau să frec- 
mteze şcolile din Timişoara era a 

■ iroape inexistentă.
Cei mai mulţi dintre elevii adăpos

ti în internat vor fi fii de ţărani şi 
* mncitori bănăţeni săraci cari vm 

i şcolile din oraş, întrucât nau la 
e rămâne în gospodărie.

»'nstitotul Bănăţean de educaţie 
având misiunea dublă să dea putinţa 
elevilor de a cerceta şcolile din Ti
mişoara, iar pe de altă o educaţie 
mai îngrijită, „Astra Bănăţeană“ va 
face pe deplin datoria, atât cu fapta 
cât şi cu vorba. Ea va spr jini ccest 
tnstitut din mijloacele proprii dar şi 
din propaganda ce va face la sate.

„Astra Bănăţeană" adresează un 
apel către toată suflarea românească 
să contribue fiecare cu obolul său, 
cei avuţi din prisosul lor, ceilalţi din 
puţinul lor, fiecare cu câţ poate, dar 
din toată inima, pentru deschiderea 
internatului în localul fostului Liceu 
Mditar, având cam 1000 locuri.

Vom încerca să reînviem spiritul 
de jertfă de altă dată a bănăţenilor 
pentru acest cămin prin care vor 
trece generaţii de intelectuali.

„Astra Bănăţeană“ vechea socie
tate cu nobile tradiţii de cultură, va 
sprijini, din tot sufUtal, chestiunea 
vitală a internatului, care va adăposti 
toate categoriile de elevi săraci din 
cele trei judeţe bănăţene creind 30 
burse anuale pentru elevi săteni din 
părinţi săraci.

Pentru a da putinţa oricui să con- 
tribue la această mare operă socială 
de democratizarea şcoalei, in care 
institut vor fi primiţi copiii agriculto
rilor, muncitorilor şi intelectualilor lip- 
s ţi de mijloace câte 2-3 din fiecare 
comună, Astra Bănăţeană a hotărît 
să grupeze pe toţi bunii cetăţeni în- 
tr’o asociaţie „Amicii Institutului“ care

Bomb<i a tonică sau;

Dumnezeul păcii pe pământ
Citim, cu mirare, că o nouă mare 

descoperire s’a făcut, în lumea ştiin
ţei : bomba atomică.

Războiul ne-a făcut cum să cunoa
ştem multe feluri de bombe distru
gătoare. Una nou descoperită întrece 
tot ce se poate cuprinde cu mintea 
omului. Ea distruge o mare suprafaţă 
de teren, cam 15 jugâre, nemai lă
sând nicio fiinţă şi niciun fel de o- 
biect întreg: totul se preface în praf 
şi pulbere.

Numai două din acest fel de bom
be au fost de ajuns să doboare la 
pământ o întinsă împărăţie dela Soa
re Răsare: puternica tară a Japonie, 
care este de 14 ani tot în rărboi.

Mintea omenească a învins numă * 1 2 3

rul mare de oameni, numărul nes
fârşit de tankuri şi alte născociri de 
arme.

De acum înainte numai mintea o- 
mului va putea vorbi răspicat, liber 
şi cu temei, putând fi ascultată de 
toii ticăloşii acestei lumi, dornici de 
putere şi de schingiuire a semenu
lui său.

Să tresalte, deci, sufletul fiecărui 
om de omenie şi să se teamă fiecare 
tiran, mare sau mic, fiindcă acest 
trăznet este în mâna unor neamuri 
de întolepfi Şi de adevăraţi dehibcraîi.* 
America Şi Anglia.

^Intr'o lume fără de lege, a spus. 
Preşedintele Statelor Unite* nu înţe
legem să dăm la iveală secretul dea- 

(Continuare în pag. 4-a)
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va avea un singur scop: sprijinirea 
institutului prin contribuţiile membri
lor. Membru al Asociaţiei este orice 
bun român care se obligă să contri- 
bue anual cu o cotizaţie oarecare, 
cu o semi bursă sau cu o bttrsă.

1. 0  bursă anuală de Lei 100000 
din care se va plăti taxa de întreţi
nere a unui elev în internat. Bursa 
va purta numele donatorului.

2. 0  semi bursă de Lei 50.000 care 
va purta deasemenea numele dona
torului.

3. Orice contribuţie benevolă lunară 
sau anuală în bani sau alimente pe 
care se obligă să plătească sau să

doneze membrii asociaţiei.
*

înfruntând greutăţile hiateritile ce 
se ivesc, Asociaţiunea noastră care 
a fost mereu cu inima lângă lipsurile 
neamului se înşiră cu tot sufletul şi 
vine să facă o caldă şi pătrunsă che
mare către toţi membrii săi pentru 
sprijinirea acţiunii menită să îmbună
tăţească în viitor situaţia materială 
a miilor de copii, buni dar lipsiţi de 
mijloace materiale.

Astfel, Astra Bănăţeană îndeplineşte 
menirea sa de luminătoarea păturilor 
largi ale poporului, angajându-se să 
ajute la adevărata democratizare a 
ţării de mâine.

Ales. Scripc&ra

AGRICULTURA - E C O N O M IE  - GOSPODĂRIE

H«oltat«a seminţelor ie legumeCooperatiste

(o»piratNaUptitorifordin Mbin
Foştii luptătari din oraşul Sibiu, de 

la general până la soldat, atât din 
războiul de întregire (191&1919) cât 
şi din războiul pe care l-au terminat 
cu mare faimă pentru neamul şi os
taşul român, erau chemaţi să orga
nizeze o cooperativă de consum 
perttru a-şi asigura traiul şi a scăpa 
astfel de sălbăticia speculanţilor de 
lot felul.

Rezultatul a fost uimitor. In mai 
puţin de patru săptămâni, aproape 
SOO de foşti luptători sau înscris cu 
aproape 7.000,000 lei, din cari 6.500.000 
deplin vărsaţi şi depuşi la Cassa de 
Depuneri. înscrierile continuă şi se 
speră a se ajunge la 10.000.000 lei.

înlocuirea acestei cooperative, care 
se face fără niciun ajutor din partea 
statului şi fără niciun fel de con
strângere nu urmăreşte niciun alt 
scop decât asigurarea traiului în con- 
diţiuni omeneşti, a foştilor luptători.

înfăţişând această forţă, sfătuesc pe 
cititorii acestei foi să cugete cu toată 
greutatea, la problema cooperaţiei, în 
deosebi a »Cooperativelor de Produc
ţie“ pentru a-şi da seama de folosult 
ce le poate aduce şi în acelaş timp

Cum timpul înfloritului la multe le
gume semincere se prelungeşte mult, 
florile ce apar târziu nu ajung de 
cele mai multe ori să se coacă, deci 
nu dau sămânţă de calitete. D e  acea 
toate aceste flori întârziate dela se- 
mincerii de morcovi, de pătrunjel, de 
salată, de ceapă de varză etc., ce 
se ivesc la vârful tufei, trebue înlă
turate. Tufelor de pătlăgele roşii, de 
vinete, de ardei, de castraveţi, de 
pepeni, de dovlecei, dupăce au for
mat mai multe rânduri de fructe, tre
bue să le ciupim vârfurile.

Dela toate aceste din urmă legume 
nu se opresc pentru seminţe decât 
tufele sănătoase deplin şi bine cres-

■ CELE mai bune reparaţiuni de 
ceasornice, în cel mai scurt timp şi 
garantate, se execută numai la firma 
10A N  PINTEA, Sibiu str. Tribunei 
Nr. 14, maestru premiat de Ministe
rul Muncii.

să cumpănească neajunsurile pe cari 
le pricinueşte interesul individualist 
şi prea mărunt.

Colonel I, G, Fior eseu

cute, cu mult rod pe ele, alegându- 
se numai cele dintâi fructe care ajung 
la coacere şi dintre acestea numai 
pe cele mai frumoase.

Cam se face recolta se
minţelor

Momentul cel mai potrivit pentru 
strânsul seminţelor din primul fel de 
legume, trebue ales cu multă chib
zuială, în aşa fel ca să nu fie nici 
prea devreme, când sămânţa încă 
nu e coaptă, dar nici prea târziu, 
când sămânţa pierde prin scuturare 
ori este mâncată de păsări.

Cum seminţele la multe din aceste 
legume se coc pe rând.'e înţelept ca 
recoltarea să se facă în mai multe 
rânduri (2-3) pe măsură ce seminţele 
ajung la coacere.

După recoltare snopii de plante se
mincere se întind pe prelate, geamuri 
obloane, saci, etc. la, soare şi vânt, 
pentru a-şi desăvârşi coacerea şi a 
se usca. Numai cele uscate îndeajuns 
se pot treera, ori bate în saci.

Seminţele de curând treerate de- 
asemeni se întind spre a-şi desăvârşi 
uscarea, altfel sunt în primejdie să se 

1 mucegăiască.

Bucătăria sătencei
Hrana din legume

Nu toate bucatele au aceiaşi putere 
hrănitoare pentru trupul omului. S’a 
găsit o unitate de măsură pentru mă
surarea acestei puteri de hrană. Mă
sura aceasta se numeşte calorie.

Măsurând cu caloria grâul de pe 
un hectar de pământ s’a aflat, că pu
terea s’a hrănitoare este de aproape 
3 milioane calorii. Măsurând tot aşa 
legumele culese de pe un hectar de 
grădină s’a găsit că au 18 milioane 
de calorii. Prin urmare un hectar de 
zarzavaturi dă de 6 ori mai multă 
hrană decăt un hectar de grâu ori 
secară. Ceeace înseamnă că din zar
zavaturile aceste se poate hrăni un 
număr de oameni de 6 ori mai mare. 
Cultura legumelor e şi mai hrănoasă. 
de aceea să se samene legume cât 
mai multe.

Bune de ştiut
Cam ferim copacii de furnic!

Când copacii sunt atăcati de furnici, 
se presară cenuşă împrejurul copa
cului. După fiecare ploaie cenuşa se 
înoieşte. In felul acesta furnicile vor 
părăsi copacul, pe care altfel îl pot 
strica.
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In atenţiunea abonaţilor. In acest 
număr am introdus câte un mandat, 
cu rugămintea ca fiecare* abonat să 
câştige câte un abonat nou, uşurân- 
du ne astfel din cheltueli şi ajutâdu- 
ne în acelaş timp Ia scoaterea foii 
în conditiuni cât mai bune. începând 
cu numărul viitor vom continua pu
blicarea abonaţilor cari au trimis ba
nii prin poştă. Administraţia

Legaţia Română şi cea Sovietică
au fost ridicate Ia rangul de amba
sadă. Acest act este urmarea reluării 
raporturilor diplomatice între noi şi 
Uniunea Sovietică, precum şi dorinţa 
celor două guverne de a face cât 
mai trainică prietenia româno-sovie- 
tică.

Târgui de ţară al Sibiului, se va

line Joi 6 Septembrie 1945, pentru 

cai şi mărfuri. Din cauza febrei aî- 
toase, târgul de vite cornute, porci

şi oi nu se tine în luna Sept< mbrie. 
Numai caii însoţiţi de bilete de vite 
în regulă vor fi aduşi în târg.

Jud. rurală Serca ia, Secţia  c ă n ii funduare 

Nr. 315/1945 c. f

Extract din publicaţiunea 
de licitaţie

In cauza de executare a urmărito* 
rului Martin Farsch, contra urmăritului, 
Judecătoria, în uima supraofertei fă- 
cutăj de Elena Naftanailă născ. Stoica 
din Şercaia ordonă o nouă licitaţie, 
asupra imobilului înscris, în c. f. a 
comunei Şercaia, Nr. 298 Nr 951/2, 
cu preţul de strigare de 198 000 Lei, 
pentru încasarea sumei de 3331 lei, 
cap. acc. fixând termen pentru tine
rea licitaţiei pe ziua de 1 Seeptem- 
brie 1945, ora 16, în localul of cial al 
Judecătoriei rurale Sercaia, Str. Mare 
Nr. 215 camera Nr. 8.

Şercaia la 5 Maiu 1945.
Judecător 

Ioan Manoliu

Răt/aşul politicei interne şi externe a săptămân

Bomba atomică sau
Dumnezeul păcii pe pământ

coperirii celor mai mari învăţaţi ai 
noştri“ .

Sume mari, trudă îndelungată, pri
cepere deosebită s’a cheltuit pentru 
această îngrozitoare, dar necesară, 
bombă atomică: cei nepăstuiti de 
soartă pot fi din nou salvaţii

După cum Dumnezeu are la înde
mâna sa mijloace de pedeapsă a tu
turor fărădelegilor, aşa mintea ome
nească, îndemnată de aceeaşi divină 
scânteie a mintii, a găsit leacul con
tra sugrumării popoarelor şi a sufle
telor. I. B.

Ceva din secretele 
bombei-atomice

Din câte s’a putut afla până acum 
bomba atomică are o for{ă de explo
zie egală cu aceea pe care o are o 
cantitate de 20 m ifde tone dinamită, 
jar puterea ei de nimicire întrece pe 
aceea pe care o au cam două mii 
de avioane (suprafortărete sburătoare) 
americane. Suflul bombei se simte 
la 500 km., iar flacăra ei este atât 
de strălucitoare încât nici la 300 km. 
nu poate fi privită cu ochii liberi. 
Raza de nimicire a bombei este de 
30 km.

Unde se lucrează bomba
Noua bombă secretă a tost expe

rimentată (pusă la încercare) timp de 
cinci ani de zile într’o pădure din 
Statul american Mexico, păstrându-se 
în jurul fabricaţiei, cea mai desăvâr
şită taină. Astăzi, în mijlocul acestei 
păduri s’au ridicat uzine şi labora
toare uriaşe unde lucrează peste 70 
de mii de ingineri şi lucrători spe
cialişti.

O singură bombă a 
sfârşit rezboiul

A  fost îndeajuns ca americanii să 
lase asupra oruşului Hiroşima din 
Japonia o singură din această bom
bă năstruşnică, pentru a pune capăt

războiului din Pacrfic, care ar fi pu
tut să mai dureze încă multă vreme, 
mai ales dacă se tine seama de ho- 
tărîrea dârză a japonezilor de a re
zista cu orice sacrificiu.

Cum a fost lăsată bomba 
asupra Japoniei

Unul din ofiţerii marelui cartier ge
neral japonez, care a fost însărcinat, 
ca specialist să facă o anchetă la 
locul dezastrului din oraşul Hiroşima, 
a făcut ziariştilor următoarele mărtu
risiri asupra modului în care a fost 
lăsată bomba atomică şi asupra ur
mărilor neînchipuit de mari :

Bombardierul american, sosit dea
supra oraşului Hiroşima, şi-a oprit 
motorul, când se afla Ia o înălţime 
de 8000 de metri de unde a dat dru
mul bombei atomice. Când bomba 
se afla la o înălţime de 500 metri dea
supra pământului, a făcut exploxie. 
In momentul exploziei s’a zărit mai 
întâi un fulger şi apoi un nour de 
fum care a acoperit întreagă regiu
nea oraşului. Martorul mai mărturi
seşte că timp de câteva minute s’a 
putut observa un ciudat joc de cer
curi şi limbi de foc.

Scrum, cecuşe şi jale
La scurt timp duâpce bomba şi-a 

făcut explozia s’a produs apoi pră
buşirea caselor, a arborilor şi a tutu
ror construcţiilor, vii sau moarte, af
late în întreaga regiune. Orice adă
post făcut chiar la adâncimi meri în 
pământ a fost zadarnic. Dup i .> s- 
trugerea caselor au trecut cam 10 
minute, până când ele au început să 
ardă, împreună cu lot ceeace se a- 
fla pe pământ. O ploaie neagră, 
de scrum şi cenuşă s’a abătut apoi 
asupra oraşului lipsit de viată... Mai 
mult de 360 mii de persoane ev. fost 
omorîte, altele rănite, iar altele sinis
trate. Cei cari au scăpat cu viată, 
mor cu zile din pricina arsurilor su
ferite.

— Debarcările amercânilor ia Japonia. — Vizita Generalului fr?nc 
De Gaulie in Statele Unite. — ^cordul între Raiia şi China

deri prieteneşti cu preşedintele Tr 
man şi cu alţii factori de seamă 
Americei. Conducătorul Franţei a ; 
zitat apoi oraşul New-York, unde pe 
te 2 milioane de cetăţeni i-au făci 
o primire neasemuită, dovedindu-i 
şi cu acest prilej stima de care Fran 
se bucură peste hotare şi chiar î; 
tr un Stat mare de valoarea Americi 

Se crede că vizita generalului < 
Gaulie în Statele Unite va avea u 
mări dintre cele mai multumitoa 
pentru poporul francez — atât st 
raport politic cât şi economic.

America şi numai puţin Europa di 
reşte să vadă în Franţa un Stat pi 
ternic şi cu binefăcătoare înrâuririi 
supra vieţii popoarelor dornice c 
progres şi de pace durabilă.

Poporul român nu poate decât î 
se bucure de încrederea şi stimai 
care Franţa, prietena noastră de tc 
deauna, şi-a câştigat-o în lume. 

Acordul între Pusia Sovietic 
şl China

Nu de o mai putină importantă s 
bucură în presa mondială acordul pi 
litic, militar si economic, încheiat ii 
tre Uniunea Sovietică şi guvernul ni 
tional al Chinei.

Prin încheerea acestui pact, Rus: 
Sovietică şi China reînoesc hotărire 
lor de a apăra, cu orice preţ, pac 
în Orientul îndepărtat şi de a con
era spre o refacere economică şi c 
turală.

Fără îndoială, că in politica mare 
a lumii, evenimentul cel mai de seamă 
al săptămânii îl alcătueşte debarca
rea numeroaselor formaţiuni de trupe 
americane pe teritoriul Japoniei, tară 
care, după cum se ştie a capitulat şi 
ea în fata îngrijorărilor produse de 
bomba atomică, înirebuintntă de a- 
mericani.

Debarcarea americanilor, pentru o* 
cuparea Japoniei, urma să se facă 
Duminică 26 August. Din pricina is
cării unei puternice furtuni (taifun) 
debarcarea a suferit o amânare de 
două zile, astfel că abea în ziua de 
Marti 28 August, cele peste patru su
te vase de războiu ocrotite de 1200 
de avioane, au debarcat trupele în 
golfurile şi pe coastele Japoniei ur
mând ca aceste trupe să procedeze 
la dezarmarea vestitei armate japo
neze şi să supravegheze pe timp mai 
îndelungat, ca poporul şi armata ja
poneză să mai pornească vreun nou 
război.

Vizita conducătorului Franţei 
îa S tetele Unite

Un alt eveniment politic de seamă 
al săptămânii care este reţinut şi dis
cutat pe la'g de întreagă presa mon
dială esle aceea în legătură cu vizita 
generalului de Gaulie, conducătorul 
Franţei în Statele Unite. In Wasching- 
fon, conducătorul Franţei, ca e era 
insolit de ministrul afacerilor străine, 
a avut mai multe mai multe întreve-

Cehoslovacia: ţara fără primari şi prefecţi
(U rm are din pag, l-a ) 

derile şi chiar în cele nemţeşti, care 
sunt puse acum sub sechestru. Ele 
vor servi la despăgubirea statului şi 
a particularilor cehosloveci care au 
avut de suferii asuprirea nemţească.

D esco to ros irea  de străin i
Nemţii şi ungurii din Cehoslovacia

— afară de cei ce pot dovedi senti
mente antifascişte, ceeace e foarte rar
— sunt expediaţi treptat peste graniţă. 
In fiecare zi sunt expediaţi peste gra
niţă câteva mii.

Totul se petrece în linişte şi ordine. 
Peste câteva luni această problemă 
naţională va fi complet terminată.

In Ioc dc prefect! şi primari — 
consilii naţionale

Pe teren politic, ceeace deosebeşte 
actualul stat de cel până Ia 1939, este 
în afară de alungarea nemţilor şi un
gurilor, introducerea în sistemul ad
ministrativ al consiliilor nationale. A- 
ceste consilii au fost alese de popor, 
imediat după fuga nemţilor, chiar 
dintre luptătorii mişcării de rezisteniă 
naţională. Ele vor fi reî oiţe prin a- 
legeri regulate. Consiliile sunt de două 
feluri: loca Iu — care înlocuesc pe 
primar — şi cele de plasă, ce înlo- 
cue^c pe pretori şi prefecţi.

Ele au contact direct cu organele 
cenlrale de stat, adică cu guvernul

şi consiliul naţional ceh. Nu se m
guvernează în Cehoslovacia de s;
în jos, ci de jos în sus. E încă o d
vadă de maturitate politică.

•

Câte învăţăminte nu putem trage 
noi din pildele fraţilor cehi. Dar cir 
va îi, oare acela care să înceapă li 
crul după chipul Cehoslovaciei?

O fără pentru evre
In zilele din urmă, s’au strâns 

Londra delegaţii de evrei din mai mi 
te ţări, cari au adus hotărîri foar 
importante în ce priveşte crearea i 
nei ţări evreeşti, ce să le aparţină ni 
mai lor.

Trimişii lor la Londra fac parte di 
grupurile de evrei, cari au suferit pr 
goane din partea germanilor, în curşi 
acestui răsboiu. Ei au fost şi cap 
mişcărilor de rezistenţă din diferite 
le tari.

După ştirile sosite până acum, Pa 
lestina a fost aleasă ca patrie a e 
vreilor. Pentru această alegere şi-a 
dat învoirea chiar şi primul ministru 
al Syriei, pe cum şi alţi factori de 
seamă, cari pot avea cuvântul în a 
ceastă zidire de taiă nouă.

întemeierea unui stat naţional e 
reesc se discută de mulţi. înfiinţare 
lui e dorită nu numai de poporul i 
vreesc, ci şi de alte popoare.
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